

**Отзыв
об автореферате диссертации Медведева Владислава Валентиновича
«Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и
сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века», представленной к
защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности
5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.**

Тема диссертационного исследования В.В. Медведева представляет научный и общественный интерес. По мнению автора, исторический опыт этнокультурных трансформаций в современных условиях масштабных перемен приобретает особую актуальность.

Предложенное к защите исследование посвящено комплексному анализу эволюции доместицированных традиций чувашей на материалах Башкортостана и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI в., основано на солидной источниковой базе, включающей архивные документы, публикации разных эпох, фотографии и иной иллюстративный материал, этнографические сведения, полученные автором в ходе этнографических экспедиций. На основе анализа источников и литературы систематизирована и проанализирована информация о традициях строительства жилища и хозяйственных построек, предложена авторская интерпретация понятия «доместицированное пространство», рассмотрены традиционные воззрения, обряды и ритуалы чувашей, связанные с жилищами и хозяйственными постройками. Интересны размышления автора о воздействии природно-географических условий на формирование домостроительных традиций.

Работа хорошо структурирована, состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, сокращений и условных обозначений, трех приложений, что позволило диссертанту последовательно решать исследовательские задачи.

Вводная часть содержит обоснование актуальности темы, цели и задач, определение объекта и предмета, обоснование хронологических и территориальных рамок, проанализирована степень изученности проблемы, проведен источниковедческий анализ, представлены методологические принципы и методика исследования, обозначены научная новизна и теоретическая значимость исследования, перечислены основные положения, выносимые на защиту, а также практическая значимость работы, приведены апробированные результаты. В данном разделе следовало бы уточнить границы «сопредельных территорий».

Первая глава «Понятийный инструментарий и характеристика чувашей Республики Башкортостан» состоит из двух параграфов, в которых даны объяснение понятий «доместицированное пространство» и «материализованная культура», а также историко-этнографическая характеристика этнической и конфессиональной групп чувашей, проживающих на территории Республики Башкортостан.

Во второй главе «Поселения» представлена характеристика деревень и сел чувашей в предложенных территориальных рамках. В первом параграфе проанализированы типы заселения и расселения поселений. Автор справедливо считает, что их рассеянное расположение приводило к активным межэтническим взаимодействиям, что способствовало активизации ассимиляционных и трансформационных процессов. Во втором параграфе исследованы виды сельских населенных пунктов с указанием особенностей моноэтнических и сложных по этническому составу. Третий параграф посвящен общественным постройкам и коллективному месту сбора людей, отвечавших нормам жизнедеятельности и традиционному мировоззрению.

Третья глава «Жилища» включает четыре параграфа. Первый из них содержит анализ строительных материалов, во втором рассмотрены конструкции традиционных жилищ, в третьем исследована организация дворовой части придомового участка, в

следующем параграфе проанализирован дом. Автор значительное внимание уделил обрядам, отражавшим особое отношение чувашей к сакрализации жилища.

В четвертой главе «Хозяйственные постройки» выявлены особенности традиционных построек чувашей. В отдельных параграфах рассмотрены лачуга – *лаç*, клеть – *кёлем*, амбар – *ампар*, санитарно-гигиенические постройки и постройки для содержания животных. В заключительном параграфе «Другие постройки» охарактеризованы погреб – *нүхреп*, овин – *аван карты*, омшаник – *семленкке* и др.

В Заключении диссертации сформулированы и аргументированы обобщения и выводы, полученные в процессе разработки основных положений исследования.

На наш взгляд, столь широкие хронологические рамки можно было разделить на этапы, отметив воздействие исторических перемен на эволюцию доместицированных традиций.

Диссертация «Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук, выполнена на высоком профессиональном уровне, соответствуют избранной специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография, содержит научную новизну и вносит существенный вклад в изучение масштабных этнокультурных процессов в Волго-Уральском регионе, а ее автор, Медведев Владислав Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

(Л.А. Таймасов)

Ф.И.О. автора отзыва: Таймасов Леонид Александрович.

Ученая степень: доктор исторических наук.

Специальность: 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Место работы: профессор кафедры археологии, этнографии и региональной истории ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» (ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»).

Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15.

Телефон: 7 (8352) 45-02-79; + 7 (927) 993-66-94; e-mail: taymasov@mail.ru.

«21» августа 2025 г.

